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Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

A. Ph ng pháp gi iươ ả

1. N i dung ph ng pháp ộ ươ

 Nguyên t c: Đ i v i m t h n h p ch t b t kì ta luôn có th  bi u di n ắ ố ớ ộ ỗ ợ ấ ấ ể ể ễ

chúng qua m t đ i l ng t ng đ ng, thay th  cho c  h n h p, là đ i ộ ạ ượ ươ ươ ế ả ỗ ợ ạ

l ng trung bình (nh  kh i l ng mol trung bình, s  nguyên t  trung ượ ư ố ượ ố ử

bình, s  nhóm ch c trung bình, s  liên k t ố ứ ố ế π  trung bình, …), đ c bi u ượ ể

di n qua bi u th c:ễ ể ứ

V i Xớ i: đ i l ng đang xét c a ch t th  I trong h n h pạ ượ ủ ấ ứ ỗ ợ

       ni: s  mol c a ch t th  i trong h n h pố ủ ấ ứ ỗ ợ
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Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

A. Ph ng pháp gi i (tt)ươ ả

1. N i dung ph ng pháp (tt)ộ ươ

 Dĩ nhiên theo tính ch t toán h c ta luôn có: min(Xấ ọ i) < �  < max(Xi) (2) 

V i min(Xớ i): đ i l ng nh  nh t trong t t c  Xạ ượ ỏ ấ ấ ả i

       max(Xi): đ i l ng l n nh t trong t t c  Xạ ượ ớ ấ ấ ả i

 Do đó, có th  d a vào các tr  s  trung bình đ  đánh giá bài toán, qua đó ể ự ị ố ể

thu g n kho ng nghi m làm cho bài toán tr  nên đ n gi n h n, th m chí ọ ả ệ ở ơ ả ơ ậ

có th  tr c ti p k t lu n nghi m c a bài toán.ể ự ế ế ậ ệ ủ

 Đi m m u ch t c a ph ng pháp là ph i xác đ nh đúng tr  s  trung bình ể ấ ố ủ ươ ả ị ị ố

liên quan tr c ti p đ n vi c gi i bài toán. T  đó d a vào d  ki n đ  bài ự ế ế ệ ả ừ ự ữ ệ ề

→ tr  trung bình ị → k t lu n c n thi t.ế ậ ầ ế



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

A. Ph ng pháp gi i (tt)ươ ả

1. N i dung ph ng pháp (tt)ộ ươ

D i đây là nh ng tr  s  trung bình th ng s  d ng trong quá trình gi i toán: ướ ữ ị ố ườ ử ụ ả

a) Kh i l ng mol trung bình c a h n h p là kh i l ng c a 1 mol h n h p ố ượ ủ ỗ ợ ố ượ ủ ỗ ợ

đó: 

     V i:ớ

mhh: t ng kh i l ng c a h n h p (th ng là g)ổ ố ượ ủ ỗ ợ ườ

nhh: t ng s  mol c a h n h pổ ố ủ ỗ ợ

Mi: kh i l ng mol c a ch t th  i trong h n h pố ượ ủ ấ ứ ỗ ợ

ni: s  mol c a ch t th  i trong h n h pố ủ ấ ứ ỗ ợ
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Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

A. Ph ng pháp gi i (tt)ươ ả

1. N i dung ph ng pháp (tt)ộ ươ

a) Kh i l ng mol trung bình c a h n h p là kh i l ng c a 1 mol h n h p ố ượ ủ ỗ ợ ố ượ ủ ỗ ợ

đó (tt)

Đ i v i ch t khí, vì th  tích t  l  v i s  mol nên (3) có th  vi t d i d ng:ố ớ ấ ể ỉ ệ ớ ố ể ế ướ ạ

V i Vớ i là th  tích c a ch t th  i trong h n h pể ủ ấ ứ ỗ ợ

Thông th ng bài toán là h n h p g m 2 ch t, lúc này:ườ ỗ ợ ồ ấ
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Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

A. Ph ng pháp gi i (tt)ươ ả

1. N i dung ph ng pháp (tt)ộ ươ

b) Khi áp d ng ph ng pháp trung bình cho bài toán hóa h c h u c , ng i ụ ươ ọ ữ ơ ườ

ta m  r ng thành ph ng pháp ở ộ ươ s  nguyên t  X trung bìnhố ử  (X: C, H, O, 

N,...)

    V iớ

nX: t ng s  mol nguyên t  X trong h n h pổ ố ố ỗ ợ

nhh: t ng s  mol c a h n h pổ ố ủ ỗ ợ

Xi: s  nguyên t  X trong ch t th  i c a h n h pố ử ấ ứ ủ ỗ ợ

ni: s  mol c a ch t th  i trong h n h pố ủ ấ ứ ỗ ợ
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Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

A. Ph ng pháp gi i (tt)ươ ả

1. N i dung ph ng pháp (tt)ộ ươ

b) Khi áp d ng ph ng pháp trung bình cho bài toán hóa h c h u c , ng iụ ươ ọ ữ ơ ườ

ta m  r ng thành ph ng pháp s  nguyên t  X trung bình (tt)ở ộ ươ ố ử

 T ng t  đ i v i h n h p ch t khí: ươ ự ố ớ ỗ ợ ấ

 S  nguyên t  trung bình th ng đ c tính qua t  l  mol trong ph n ng ố ử ườ ượ ỉ ệ ả ứ

đ t cháy: ố
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Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

A. Ph ng pháp gi i (tt)ươ ả

1. N i dung ph ng pháp (tt)ộ ươ

c) Trong m t s  bài toán c n xác đ nh s  nhóm ch c c a h n h p các ch tộ ố ầ ị ố ứ ủ ỗ ợ ấ

h u c  ta s  d ng ữ ơ ử ụ trị s  nhóm ch c trung bình:ố ứ

V i         : t ng s  mol c a nhóm ch c G trong h n h p ớ ổ ố ủ ứ ỗ ợ

       nhh: t ng s  mol c a h n h pổ ố ủ ỗ ợ

 Các nhóm ch c G hay g p là –OH, –CHO, –COOH, –NHứ ặ 2, …

 Tr  s  nhóm ch c trung bình th ng đ c xác đ nh qua t  l  mol c a ị ố ứ ườ ượ ị ỉ ệ ủ

h n h p v i tác nhân ph n ng. ỗ ợ ớ ả ứ

G

hh

n
G   (7)

n
= ∑

Gn∑



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

A. Ph ng pháp gi i (tt)ươ ả

1. N i dung ph ng pháp (tt)ộ ươ

d) Ngoài ra, trong m t s  tr ng h p còn s  d ng các đ i l ng s  liên k t ộ ố ườ ợ ử ụ ạ ượ ố ế

pi trung bình    , đ  b t bão hòa trung bình    , g c trung bình ộ ấ ố ố , hóa tr  trung ị

bình, …

S  liên k t pi trung bìnhố ế  ho c đ  b t bão hòa trung bình: th ng đ c ặ ộ ấ ườ ượ

tính qua t  l  mol c a ph n ng c ng (halogen, Hỉ ệ ủ ả ứ ộ 2 ho c axit): ặ

π k

tác nhân c ng

hh

n
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Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

A. Ph ng pháp gi i (tt)ươ ả

2. Các d ng bài toán th ng g p ạ ườ ặ

 Ph ng pháp này đ c áp d ng trong vi c gi i nhi u bài toán khác ươ ượ ụ ệ ả ề

nhau c  vô c  và h u c , đ c bi t là đ i v i vi c chuy n bài toán h n ả ơ ữ ơ ặ ệ ố ớ ệ ể ỗ

h p thành bài toán m t ch t r t đ n gi n và ta có th  gi i m t cách d  ợ ộ ấ ấ ơ ả ể ả ộ ễ

dàng. Sau đây chúng ta cùng xét m t s  d ng bài th ng g p.ộ ố ạ ườ ặ

1) Xác đ nh các tr  trung bìnhị ị

 Khi đã bi t các tr  s  Xế ị ố i và ni, thay vào (1) d  dàng tìm đ c ễ ượ ợ .

2) Bài toán h n h p nhi u ch t có tính ch t hóa h c t ng t  nhauỗ ợ ề ấ ấ ọ ươ ự

 Thay vì vi t nhi u ph n ng hóa h c v i nhi u ch t, ta g i 1 công th c ế ề ả ứ ọ ớ ề ấ ọ ứ

chung đ i di n cho h n h p ạ ệ ỗ ợ ⇒ Gi m s  ph ng trình ph n ng, qua đó ả ố ươ ả ứ

làm đ n gi n hóa bài toán.ơ ả



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

A. Ph ng pháp gi i (tt)ươ ả

2. Các d ng bài toán th ng g p (tt)ạ ườ ặ

3) Xác đ nh thành ph n % s  mol các ch t trong h n h p 2 ch tị ầ ố ấ ỗ ợ ấ

 G i a là % s  mol c a ch t X ọ ố ủ ấ ⇒ % s  mol c a Y là (100 – a). Bi t các ố ủ ế

giá tr  Mị X, MY và   d  dàng tính đ c a theo bi u th c: ễ ượ ể ứ

X YM .a M .(100 a)
M  (3'')

100

+ −=



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

A. Ph ng pháp gi i (tt)ươ ả

2. Các d ng bài toán th ng g p (tt)ạ ườ ặ

4) Xác đ nh 2 nguyên t  X, Y trong cùng chu kì hay nhóm A c a b ng tu nị ố ủ ả ầ

hoàn

 N u 2 nguyên t  là k  ti p nhau: xác đ nh đ c Mế ố ế ế ị ượ X <   < MY ⇒ X, Y

 N u ch a bi t 2 nguyên t  là k  ti p hay không: tr c h t ta tìm ế ư ế ố ế ế ướ ế ế  

→ hai nguyên t  có kh i l ng mol l n h n và nh  h n ố ố ượ ớ ơ ỏ ơ ơ . Sau đó d a ự

vào đi u ki n c a đ  bài đ  k t lu n c p nghi m th a mãn. ề ệ ủ ề ể ế ậ ặ ệ ỏ

 Thông th ng ta d  dàng xác đ nh đ c nguyên t  th  nh t, do ch  có ườ ễ ị ượ ố ứ ấ ỉ

duy nh t 1 nguyên t  có kh i l ng mol th a mãn Mấ ố ố ượ ỏ X <   ho c ặ ặ  < MY; 

trên c  s  s  mol ta tìm đ c ch t th  hai qua m i quan h  v i ơ ở ố ượ ấ ứ ố ệ ớ ớ .



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

A. Ph ng pháp gi i (tt)ươ ả

2. Các d ng bài toán th ng g p (tt)ạ ườ ặ

5) Xác đ nh CTPT c a h n h p 2 ch t h u c  cùng dãy đ ng đ ngị ủ ỗ ợ ấ ữ ơ ồ ẳ

 N u 2 ch t là k  ti p nhau trong cùng dãy đ ng đ ng:ế ấ ế ế ồ ẳ

• D a vào phân t  kh i trung bình: có Mự ử ố Y = MX + 14, t  d  ki n đ  bài ừ ữ ệ ề

xác đ nh đ c Mị ượ X <   < MX + 14 ⇒ MX ⇒ X, Y.

• D a vào s  nguyên t  C trung bình: có Cự ố ử X <   < CY = CX + 1 ⇒ CX

• D a vào s  nguyên t  H trung bình: có Hự ố ử X <   < HY = HX + 2 ⇒ HX



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

A. Ph ng pháp gi i (tt)ươ ả

2. Các d ng bài toán th ng g p (tt)ạ ườ ặ

5) Xác đ nh CTPT c a h n h p 2 ch t h u c  cùng dãy đ ng đ ng (tt)ị ủ ỗ ợ ấ ữ ơ ồ ẳ

 N u ch a bi t 2 ch t là k  ti p hay không: ế ư ế ấ ế ế

• D a vào đ  bài ự ề → đ i l ng trung bình ạ ượ ợ  → hai ch t có X l n h n ấ ớ ơ

và nh  h n ỏ ơ ơ . Sau đó d a vào đi u ki n c a đ  bài đ  k t lu n ự ề ệ ủ ề ể ế ậ

c p nghi m th a mãn. Thông th ng ta d  dàng xác đ nh đ c ặ ệ ỏ ườ ễ ị ượ

ch t th  nh t, do ch  có duy nh t 1 ch t có đ i l ng X th a mãn ấ ứ ấ ỉ ấ ấ ạ ượ ỏ

XX <   ho c ặ ặ  < XY; trên c  s  v  s  mol ta tìm đ c ch t th  hai ơ ở ề ố ượ ấ ứ

qua m i quan h  v i ố ệ ớ ớ .



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

A. Ph ng pháp gi i (tt)ươ ả

2. Các d ng bài toán th ng g p (tt)ạ ườ ặ

6) Xác đ nh CTPT c a h n h p ch t h u c  ch a bi t là cùng dãy đ ng ị ủ ỗ ợ ấ ữ ơ ư ế ồ

đ ng hay không cùng dãy đ ng đ ngẳ ồ ẳ

 Thông th ng ch  c n s  d ng m t đ i l ng trung bình; trong tr ng ườ ỉ ầ ử ụ ộ ạ ượ ườ

h p ph c t p h n ph i k t h p s  d ng nhi u đ i l ng.ợ ứ ạ ơ ả ế ợ ử ụ ề ạ ượ



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

A. Ph ng pháp gi i (tt)ươ ả

2. Các d ng bài toán th ng g p (tt)ạ ườ ặ

7) Xác đ nh CTPT c a h n h p ch t h u c  có s  nhóm ch c khác nhauị ủ ỗ ợ ấ ữ ơ ố ứ

 D a vào t  l  mol ph n ng ự ỉ ệ ả ứ → s  nhóm ch c trung bình ố ứ ứ  → hai ch t có ấ

s  nhóm ch c l n h n và nh  h n ố ứ ớ ơ ỏ ơ ơ . Sau đó d a vào đi u ki n c a đ  ự ề ệ ủ ề

bài đ  k t lu n c p nghi m th a mãn. Thông th ng ta d  dàng xác ể ế ậ ặ ệ ỏ ườ ễ

đ nh đ c ch t th  nh t, do ch  có duy nh t 1 đáp án có s  nhóm ch c ị ượ ấ ứ ấ ỉ ấ ố ứ

th a mãn Gỏ X <   ho c ặ ặ  < GY; trên c  s  v  s  mol tìm đ c ch t th  ơ ở ề ố ượ ấ ứ

hai qua m i quan h  v i ố ệ ớ ớ . 



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

A. Ph ng pháp gi i (tt)ươ ả

3. M t s  chú ý quan tr ngộ ố ọ

 Theo tính ch t toán h c luôn có: min(Xấ ọ i) < )  < max(Xi).

 N u các ch t trong h n h p có s  mol b ng nhau ế ấ ỗ ợ ố ằ ⇒ tr  trung bình đúng ị

b ng trung bình c ng, và ng c l i.ằ ộ ượ ạ

 N u bi t t  l  mol các ch t thì nên ch n s  mol c a ch t có s  mol ít ế ế ỉ ệ ấ ọ ố ủ ấ ố

nh t là 1 ấ ⇒ s  mol các ch t còn l i ố ấ ạ ⇒  . 



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

A. Ph ng pháp gi i (tt)ươ ả

4. Đánh giá ph ng pháp trung bìnhươ

 Ph ng pháp trung bình là m t trong nh ng ph ng pháp thu n ti n ươ ộ ữ ươ ậ ệ

nh t, cho phép gi i nhanh chóng và đ n gi n nhi u bài toán hóa h c ấ ả ơ ả ề ọ

ph c t p.ứ ạ

 Ph ng pháp này đ c áp d ng trong vi c gi i nhi u bài toán khác ươ ượ ụ ệ ả ề

nhau c  vô c  và h u c , đ c bi t là đ i v i vi c chuy n bài toán h n ả ơ ữ ơ ặ ệ ố ớ ệ ể ỗ

h p thành bài toán m t ch t r t đ n gi n.ợ ộ ấ ấ ơ ả

 Ph ng pháp trung bình còn giúp gi i nhanh h n nhi u bài toán mà ươ ả ơ ề

tho t nhìn thì có v  là thi u d  ki n, ho c nh ng bài toán c n bi n lu n ạ ẻ ế ữ ệ ặ ữ ầ ệ ậ

đ  xác đ nh ch t trong h n h p. ể ị ấ ỗ ợ



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h aụ ọ  

Thí d  1: ụ Hòa tan 16,8 gam h n h p g m 2 mu i cacbonat và sunfit c a ỗ ợ ồ ố ủ

cùng m t kim lo i ki m vào dung d ch HCl d , thu đ c 3,36 lít h n h p khí ộ ạ ề ị ư ượ ỗ ợ

(đktc). Kim lo i ki m là ạ ề

A. Li. B. Na. C. K. D. Rb.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  1 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả

G i kim lo i ki m c n tìm là M ọ ạ ề ầ

Các ph n ng: ả ứ

MCO3 + 2HCl → MCl2 + H2O + CO2 ↑        (1)

MSO3 + 2HCl → MCl2 + H2O + SO2 ↑         (2)

mu ikhímu i

mu i

16,8
T  (1), (2) n n 0,15 mol M 112

0,15

2M 60 < M < 2M 80

16 < M < 26 M 23 (Na) áp án B.

⇒ = = ⇒ = =

⇒ + +
⇒ ⇒ = ⇒

èè

è

õ

§



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  2: ụ Dung d ch X ch a 8,36 gam h n h p hiđroxit c a 2 kim lo i ki m. ị ứ ỗ ợ ủ ạ ề

Đ  trung hòa X c n dùng t i thi u 500ml dung d ch HNOể ầ ố ể ị 3  0,55M. Bi t ế

hiđroxit c a kim lo i có nguyên t  kh i l n h n chi m 20% s  mol h n h p. ủ ạ ử ố ớ ơ ế ố ỗ ợ

Kí hi u hóa h c c a 2 kim lo i ki m l n l t là ệ ọ ủ ạ ề ầ ượ

A. Li và Na. B. Na và K. C. Li và K. D. Na và Cs.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  2 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả

G i công th c chung c a 2 hiđroxit kim lo i ki m là ọ ứ ủ ạ ề ềOH. 

Ph ng trình ph n ng: ươ ả ứ

⇒ Kim lo i th  nh t là Li. G i kim lo i ki m còn l i là M có s  mol là x.ạ ứ ấ ọ ạ ề ạ ố

→ Đáp án C. 

+ → +

⇒ = = ⇒ =

3 3 2MOH HNO MNO H O

8,36
MOH 30,4 7(Li) <M 13,4 < 23(Na)

0,5.0,55

4x x 0,275 x 0,055

24.4x (M 17).x 8,36 M 39(K)

+ = = 
⇒ ⇒ + + = = 



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  3: ụ Trong t  nhiên kali có 2 đ ng v                   . Thành ph n % kh i ự ồ ị ầ ố

l ng c a       trong KClOượ ủ 4 là (cho O = 16,00; Cl = 35,50; K = 39,13) 

A. 26,39%. B. 26,30%. C. 28,23%. D. 28,16%.

39 41
19 19K và K

39
19K



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  3 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả

39
19

39
19

4

39
K19

39
19 4

K

K
KClO

39a 41(100 a)
G i a là % s  ng v  c a K A 39,13 a 93,5

100

Thành ph n % kh i l ng c a K trong KClO  là: 

m 39.0,935
%m .100 .100 26,30

m 39,13 35,50 4.16,00

Ðáp án B.

+ −⇒ = = ⇒ =

= = =
+ +

→

ä è ®å Þ ñ

Ç è î ñ­



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  4: ụ Cho 12,78 gam h n h p mu i NaX và NaY (X, Y là 2 halogen  2 ỗ ợ ố ở

chu kì liên ti p, X đ ng tr c Y) vào dung d ch AgNOế ứ ướ ị 3  d  thu đ c 25,53 ư ượ

gam k t t a. CTPT và % kh i l ng c a mu i NaX trong h n h p đ u l n ế ủ ố ượ ủ ố ỗ ợ ầ ầ

l t là ượ

A. NaCl và 27,46%. B. NaBr và 60,0%.

C. NaCl và 40,0%. D. NaBr và 72,54%.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  4 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

+ → + ↓
−= =
−

⇒ < = − = <

⇒

Gäi  ø ñ è

¶ ø

¬ ¨ ¶ è î­ ­

è

3 3

NaX

công th c chung c a 2 mu i là NaX

Ph n ng: NaX AgNO NaNO AgX  

25,53 12,78
Theo ph ng pháp t ng gi m kh i l ng : n 0,15 mol

108 23
12,78

35,5(Cl) X 23 62,2 80(Br)
0,15

Hai mu i là NaCl và NaBr

− 
 − = =

→

è î ñ è­

NaCl

.

% kh i l ng c a mu i NaCl :

80 62,2
.0,15.58,5

80 35,5
%m .100 27,46

12,78

Ðáp án A.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  5: ụ D n 1,68 lít h n h p khí X g m hai hiđrocacbon vào bình đ ng ẫ ỗ ợ ồ ự

dung d ch brom (d ). Sau khi ph n ng x y ra hoàn toàn, có 4 gam brom ị ư ả ứ ả

đã ph n ng và còn l i 1,12 lít khí. N u đ t cháy hoàn toàn 1,68 lít X thì ả ứ ạ ế ố

sinh ra 2,8 lít khí CO2. Công th c phân t  c a hai hiđrocacbon là (các th  ứ ử ủ ể

tích khí đ u đo  đktc) ề ở

A. CH4 và C2H4. B. CH4 và C3H4.

C. CH4 và C3H6. D. C2H6 và C3H6.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  5 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

2

2

Br
hi rocacbon không no

hi rocacbon không no

CO

hh

4

hi rocacbon không no

Theo bài ra:

n 4/160
k 1 Lo i B

n (1,68 1,12) / 22,4
  

V 2,8 5
C 1,67 Lo i D

V 1,68 3

Ðáp án A ho c C Có 1 hi rocacbon là CH .

2,8 1,
C


= = = ⇒ −


 = = = = ⇒

⇒
−⇒ =

®
®

®

¹

¹

Æ ®

3 6

12.1
3

0,56

Hi rocacbon còn l i là C H Ðáp án C.

=

⇒ →® ¹



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  6: ụ Đem hóa h i 6,7 gam h n h p X g m ơ ỗ ợ ồ CH3COOH, 

CH3COOC2H5, CH3COOCH3 và HCOOC2H5 thu đ c 2,24 lít h i (đktc). ượ ơ

Đ t cháy hoàn toàn 6,7 gam X thu đ c kh i l ng n c là ố ượ ố ượ ướ

A. 4,5 gam. B. 3,5 gam. C. 5,0 gam. D. 4,0 gam.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  6 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

⇒ = + = = ⇒ =

→

⇒ = = ⇒ = =

→
2 2

2n 2n

X

2n 2n

H O H O

G i công th c chung c a X là C H O

6,7
M 14n 32 67 n 2,5

0,1

C H O n n

n 2,5.0,2 0,25 mol m 0,25.18 4,5 gam

Ðáp án A.

2 2

ä ø ñ

S¬ ®å ch¸y :     CO   +  H O



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  7: ụ Đ t cháy hoàn toàn 1 lít h n h p khí g m Cố ỗ ợ ồ 2H2 và hiđrocacbon X 

sinh ra 2 lít khí CO2 và 2 lít h i Hơ 2O (các th  tích khí và h i đo  cùng đi u ể ơ ở ề

ki n nhi t đ , áp su t). Công th c phân t  c a X là ệ ệ ộ ấ ứ ử ủ

A. C2H6. B. C2H4. C. CH4. D. 

C3H8.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  7 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

2 2

2

CO H O

2 6CO

hh

Ð t cháy h n h p khí cho V V X là ankan

X là C HV 2
C 2 Phân t  X có 2 nguyên t  C

V 1

Ðáp án A.

= ⇒


⇒
= = = ⇒ 


→

è ç î

ö ö



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  8: ụ H n h p X có t  kh i so v i Hỗ ợ ỉ ố ớ 2 là 27,8 g m butan, metylxiclopropan, ồ

but-2-en, etylaxetilen và đivinyl. Khi đ t cháy hoàn toàn 0,15 mol X, t ng kh i ố ổ ố

l ng c a COượ ủ 2 và H2O thu đ c là ượ

A. 34,5 gam. B. 36,66 gam. C. 37,2 gam. D. 39,9 gam.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  8 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

2 2

4 y

4 7,6 2 2

(CO H O)

Nh n th y phân t  các ch t trong X u có 4 nguyên t  C.

G i công th c chung c a X là C H y 27,8.2 4.12 7,6

S   cháy: C H   4CO   3,8H O

m (44.4 18.3,8).0,15 36,66 gam 

Ðáp án B.

+

⇒ = − =

→ +

⇒ = + =

→

Ë Ê ö Ê ®Ò ö

ä ø ñ

¬ ®å



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  9: ụ Đ t cháy hoàn toàn h n h p X g m 2 hiđrocacbon m ch h  thu ố ỗ ợ ồ ạ ở

đ c 16,8 lít khí COượ 2 (đktc) và 8,1 gam H2O. Hai hiđrocacbon trong h n h p ỗ ợ

X thu c cùng dãy đ ng đ ng ộ ồ ẳ

A. ankađien. B. ankin. C. aren.            D. ankađien ho c ankin.ặ



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  9 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

2 2

2

2 2

H O CO

CO
X CO H On 2n 2

X

Theo bài ra ta có: n 0,45 mol; n 0,75 mol

H n h p X g m các hi rocacbon m ch h Lo i C.

n 0,75
X có d ng C H n n n 0,3 n 2,5 3

n 0,3

X g m các hi rocacbon thu c dãy ng ng ankin Ð

−

= =

→

⇒ ⇒ = − = ⇒ = = = <

⇒ →

ç î å ® ¹ ë ¹

¹

å ® é ®å ®¼ áp án B.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  10: ụ H n h p X g m 2 ancol no. Đ t cháy hoàn toàn 8,3 gam X b ng ỗ ợ ồ ố ằ

10,64 lít O2 thu đ c 7,84 lít COượ 2, các th  tích khí đ u đo  đktc. CTPT hai ể ề ở

ancol trong X l n l t làầ ượ

A. CH3CH2CH2OH và CH3CH2CH2CH2OH.

B. CH3CH2CH2OH và HOCH2CH2CH2CH2OH.

C. HOCH2CH2CH2OH và CH3CH2CH2CH2OH.

D. HOCH2CH2CH2OH và HOCH2CH2CH2CH2OH.  



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  10 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

2 2 2

2

2

2

n 2n 2 m m

2 2 2n 2n 2 m m

H O X O CO

H O

X H O
CO

G i công th c chung c a X là C H (OH)

S   cháy: C H (OH) O CO H O

Theo ÐLBT kh i l ng: 

10,64 7,84
m m m m 8,3 .32 .44 8,1 gam

22,4 22,4

n 0,45 mol
Có: n n n

n 0,35 mol

+ −

+ − + → +

= + − = + − =

= ⇒ = − =

ä ø ñ

¬ ®å

è î­

2

2 2 2

CO

X

O(X) O(CO ) O(H O) O(O )

0,45 0,35 0,1 mol

M 83 (1) 

Áp d ng ÐLBT nguyên t  v i oxi: n n n n

= − =

⇒ =

= + −ô è í



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  10 (tt)ụ

O(X)
O(X)

X

2 2 2 2 2 2 2

n 0,2
n 2.0,35 0,45 2.0,475 0,2 mol m 2 (2)

n 0,1

T  (1) và (2) X g m HOCH CH CH OH và HOCH CH CH CH OH

Ðáp án D.

⇒ = + − = ⇒ = = =

⇒

→

õ å



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  11: ụ Oxi hóa hoàn toàn m gam h n h p X g m hai ancol no, đ n ỗ ợ ồ ơ

ch c, k  ti p nhau trong dãy đ ng đ ng b i CuO nung nóng, thu đ c m t ứ ế ế ồ ẳ ở ượ ộ

h n h p r n Z và m t h n h p h i Y (có t  kh i h i so v i Hỗ ợ ắ ộ ỗ ợ ơ ỉ ố ơ ớ 2 là 13,75). Cho 

toàn b  Y ph n ng v i m t l ng d  Agộ ả ứ ớ ộ ượ ư 2O (ho c AgNOặ 3) trong dung d ch ị

NH3 đun nóng, sinh ra 64,8 gam Ag. Giá tr  c a m là ị ủ

A. 7,8. B. 7,4. C. 9,2. D. 8,8.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  11 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

o

2n 2n 1 n 2n+1

2n 2n 1

CuO, t
2 2n 2n 1 n 2n 1

Y 2

C H CHO H O C H CHO

G i CTPT chung c a 2 ancol trong X là C H CH OH

Ph n ng: C H CH OH  C H CHO  H O

Theo bài ra: M 27,5 30 trong Y có ch a h i H O.

Do n n M 27,5.2 18 37 n 0,5
+

+

+ +→ +

= < ⇒

= ⇒ = − = ⇒ =

ä ñ

¶ ø

ø ¬

3

Ag
ancol an ehit

0 1

2
Hai an ehit là HCHO và CH CHO (v i t  l  mol 1:1)

n 0,6
n n 0,2 mol m (37 2).0,2 7,8

3 3
Ðáp án A.

+=

⇒

⇒ = = = = ⇒ = + =

→

®

® í Ø Ö



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  12: ụ Cho 4,48 lít h n h p X (  đktc) g m 2 hiđrocacbon m ch h  l i ỗ ợ ở ồ ạ ở ộ

t  t  qua bình ch a 1,4 lít dung d ch Brừ ừ ứ ị 2 0,5M. Sau khi ph n ng hoàn toàn, ả ứ

s  mol Brố 2  gi m đi m t n a và kh i l ng bình tăng thêm 6,7 gam. Công ả ộ ử ố ượ

th c phân t  c a 2 hiđrocacbon là (cho H = 1, C = 12) ứ ử ủ

A. C2H2 và C4H6. B. C2H2 và C4H8.

C. C3H4 và C4H8. D. C2H2 và C3H8.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  12 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

( )

( )

2

2

n 2n 2 2k

X Br p

n 2n-2

Br p

Y Y

G i công th c chung c a h n h p X là: C H

0,35
n 0,2 mol ; n 0,35 mol k 1,75 Lo i A.

0,2

N u ch  có 1 hi rocacbon (Y) b  h p th Y ph i có d ng C H .

n 6,7
n 0,175 mol M 38,3

2 0,175

+ −

= = ⇒ = = ⇒

⇒

⇒ = = ⇒ = =

­

­

ä ø ñ ç î

¹

Õ Ø ® Þ Ê ô ¶ ¹

X 2 2

(lo i).

V y toàn b  X ã b  h p th  h t Lo i D. 

6,7
Có: M 33,5 26(C H ) Ðáp án B.

0,2

→

= = > →

¹

Ë é ® Þ Ê ô Õ ¹



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  13: ụ Thu  phân hoàn toàn 444 gam m t lipit thu đ c 46 gam glixerol ỷ ộ ượ

và hai lo i axit béo. Hai lo i axit béo đó là (cho H = 1, C = 12, O = 16) ạ ạ

A. C15H31COOH và C17H35COOH.

B. C17H33COOH và C15H31COOH.

C. C17H31COOH và C17H33COOH.

D. C17H33COOH và C17H35COOH.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  13 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

G i công th c c a lipit là (ọ ứ ủ ủCOO)3C3H5 

 Hai g c axit béo trong lipit là ố C17H35 (239) và C17H33 (237)  

→ Đáp án D. 

lipitlipit glixerol

444 715 239.2 237
n n 0,5 mol M 888 R

0,5 3 3

+= = ⇒ = = ⇒ = =



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  14: ụ H n h p X g m axit HCOOH và axit CHỗ ợ ồ 3COOH (t  l  mol 1:1). ỉ ệ

H n h p Y g m ancol CHỗ ợ ồ 3OH và ancol C2H5OH (t  l  mol 3:2). L y 11,13 ỉ ệ ấ

gam h n h p X tác d ng v i 7,52 gam h n h p Y (có xúc tác Hỗ ợ ụ ớ ỗ ợ 2SO4 đ c) ặ

thu đ c m gam h n h p este (hi u su t c a các ph n ng este hoá đ u ượ ỗ ợ ệ ấ ủ ả ứ ề

b ng 80%). Giá tr  c a m là ằ ị ủ

A. 11,616. B. 12,197. C. 14,52. D. 15,246.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  14 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

( )

X X

Y Y

H = 80%

2

X Y

46 60
M 53 ; n 0,21 mol

5  Ancol h t Tính theo ancol.
32.3 46.2

M 37,6 ; n 0,20 mol
5

Ph n ng este hóa: RCOOH  R'OH  RCOOR'  H O

Theo ÐLBT kh i l ng: m M M 18 .0,20.80%

m 5

+ = = =  ⇒ ⇒+ = = = 
→+ +←

= + −

⇒ =

Õ

¶ ø

è î­

( )3 37,6 18 .0,20.80% 11,616 gam Ðáp án A.+ − = →



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  15: ụ H n h p X g m 2 hiđrocacbon có t  kh i so v i Hỗ ợ ồ ỉ ố ớ 2  b ng 24,5. ằ

Đ t cháy hoàn toàn h n h p g m X và Oố ỗ ợ ồ 2  (có t  l  th  tích là 1:8,75) thu ỉ ệ ể

đ c h n h p khí Y. Cho Y qua dung d ch Hượ ỗ ợ ị 2SO4  đ c, thu đ c h n h p ặ ượ ỗ ợ

khí Z có t  kh i đ i v i hiđro b ng 19. Công th c phân t  c a các ỉ ố ố ớ ằ ứ ử ủ

hiđrocacbon trong X là 

A. C2H2 và C4H8. B. C2H6 và C4H8.

C. C3H4 và C4H10. D. C3H6 và C4H10.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  15 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

( )

o
2 4

2 2

H SO  t
2 2 2H = 100%

2

Z2 2 CO O d

a b

S  : X O Y (CO H O) Z

Z là h n h p khí O  còn d , X b  t cháy hoàn toàn.

32 44
Z g m CO  và O  d , có M 38 n n

2

G i công th c chung c a X là C H 12a b 49 (1)

Ph n

+ → + →

⇒
+= = ⇒ =

⇒ + =

®Æc

­

¬ ®å

ç î Þ®è­

å ­

ä ø ñ

¶

2 2

2 2 2a b

(1)
CO O ( )

b b
 ng cháy: C H   a O  aCO   H O

4 2

a 3,5b
n n a 8,75 a 8a b 35 (2)  

4 b 7

 
+ + → + 

 
  == ⇔ = − + ⇒ + = →  

=  
d­

ø



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  15 (tt)ụ

L p b ng xét giá tr : ậ ả ị

→ Đáp án C. 

b

3,5

a1 2 3

a2 4 4

b1 2 6 4 6

b2 8 8 10 10

6,5 7,5 7,0 8,0

Đánh giá Lo iạ Lo iạ Thoả mãn Lo iạ

a



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  16: ụ H n h p X g m axetilen, propilen và metan.ỗ ợ ồ

- Đ t cháy hoàn toàn 11 gam h n h p X thu đ c 12,6 gam n c.ố ỗ ợ ượ ướ

- M t khác 0,25 mol h n h p X v a đ  làm m t màu dung d ch ch a 50 ặ ỗ ợ ừ ủ ấ ị ứ

gam Br2.

Thành ph n % th  tích c a các ch t trong h n h p X theo th  t  trên l n ầ ể ủ ấ ỗ ợ ứ ự ầ

l t là ượ

A. 37,5%; 25,0%; 37,5%. B. 25,0%; 50,0%; 25,0%.

C. 25,0%; 37,5%; 37,5%. D. 50,0%; 25,0%; 25,0%.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  16 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

+ −

+ − + −

= ⇒ = =

+ →  ⇒ = =


2 2H O H Br

n 2n 2 2k

2

2n 2n 2 2k n 2n 2 2k 2k

n 0,7 mol m 1,4 gam ; n 0,3125 mol

G i công th c chung c a h n h p X là  C H

Ph n ng v i Br :

C H kBr C H Br 0,3125
k 1,25

0,25  0,25          0,3125

Ta vi t l i X d i 

ä ø ñ ç î

¶ ø í

Õ ¹ í­ −

− → + −

− −= = = =
2

n 2n 0,5

2 2n 2n 0,5

X H
CO C

d ng: C H

S   ph n ng cháy: C H nCO (n 0,25)H O

Theo ÐLBT nguyên t  và kh i l ng: 

m m 11 1,4
n n 0,8 mol

12 12

¹

¬ ®å ¶ ø

è è î­



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  16 (tt)ụ

2

2

3 6 4

CO

H O

2 3,5

C H CH

3 6 4

2 5

2 2 2

n n 0,8
n 2

n 0,7n 0,25

Công th c chung c a h n h p X là C H

Nh n th y: C n 2 n n (1)

Coi h n h p C H  và CH  ch  là 1 hi rocacbon duy nh t, 

có CTPT chung là  C H

H n h p X g m C H  và C

⇒ = = ⇒ =
−

⇒

= = ⇔ =

⇒

ø ñ ç î

Ë Ê

ç î Ø ® Ê

ç î å

2 2 2 5

2 2

3 6 4

5

C H C H

C H

C H CH

H . 

2 5
L i có: H 3,5 n n  (2) 

2
%V 50,0%

T  (1) và (2) Ðáp án D.
%V %V 25,0%

+= = ⇒ =

=⇒ → = =

¹

õ



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  17: ụ D n 6,72 lít h n h p X g m 2 hiđrocacbon đ u  th  khí vào ẫ ỗ ợ ồ ề ở ể

dung d ch Brị 2 d , sau khi ph n ng x y ra hoàn toàn th y tiêu t n h t 24,0 ư ả ứ ả ấ ố ế

gam brom. Đ t cháy hoàn toàn 6,72 lít X sinh ra 13,44 lít COố 2 và 13,5 gam 

H2O. Bi t các th  tích khí đ u đo  đktc, CTPT c a hai hiđrocacbon làế ể ề ở ủ

A. C2H6 và C2H2.

B. (CH4 và C5H10) hoặc (C2H6 và C2H2).

C. (CH4 và C3H6) hoặc (C2H6 và C2H2).

D. (CH4 và C3H6) hoặc (CH4 và C5H10) hoặc (C2H6 và C2H2).  



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  17 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

= = = =

= = < ⇒

→ + 
⇒ = =


= = ⇒

2 2 2X Br CO H O

2 2

n 0,3 mol ; n 0,15 mol ; n 0,6 mol ; n 0,75 mol

0,15
Có: k 0,5 1 X có ch a ankan.

0,3

S   t cháy:

 X CO   H O
C 2 ; H 5

0,3     0,6      0,75

Vì C 2 và H 5 Có 2 tr ng h p x y ra:

ø

¬ ®å ®è

ê î ¶­



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  17 (tt)ụ

2

2 2

2 6

2 6 2 2

Br
C H

2 6 2 2

C H

Tr ng h p 1: Ankan là C H Hi rocacbon còn l i ph i là C H  

n
n 0,075 mol

X g m C H  và C H , v i 2
n 0,225 mol

2.0,075 6.0,225
Ki m tra l i: H 5  (Th a mãn Nh n).

0,3

⇒


= =⇒ 

 =
+= = ⇒

ê î ® ¹ ¶­

å í

Ó ¹ á Ë



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  17 (tt)ụ

n 2n 2

4

4

C H Br

4 n 2n
CH

Tr ng h p 2: Ankan là CH Hi rocacbon còn l i ph i có d ng  

n n 0,15 mol
N u k 1 X g m CH  và C H , v i  

n 0,15 mol

Giá tr  n ph i th a mãn các i u ki n: 

0,15n 0,15.1
C 2 n 3

0,3

0,15
H

⇒

= == ⇒  =

+= = ⇒ =

=

ê î ® ¹ ¶ ¹­

Õ å í

Þ ¶ á ® Ò Ö

2

4

Br
n 2n 2

4 n 2n 2

CH

(Nh n)
.2n 0,15.4

5 n 3
0,3

n
C H 0,075 mol

N u k 1 X g m CH  và C H , v i 2
n 0,225 mol

−
−



 + = ⇒ =



= == ⇒ 

 =

Ë

Õ å í



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  17 (tt)ụ

Tr ng h p này lo i do có đi u ki n hiđrocacbon ph i  th  khí.ườ ợ ạ ề ệ ả ở ể

K t lu n: H n h p X g m (CHế ậ ỗ ợ ồ 4 và C3H6) ho c (Cặ 2H6 và C2H2) → Đáp án C. 

Giá tr  n ph i th a mãn các i u ki n: 

0,075n 0,225.1
C 2 n 5

0,3

0,075.(2n 2) 0,225.4
H 5 n 5

0,3

+ = = ⇒ =
 − + = = ⇒ =


Þ ¶ á ®Ò Ö



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  18: ụ Nitro hoá benzen thu đ c 2 ch t h u c  X và Y, trong đó Y ượ ấ ữ ơ

nhi u h n X m t nhóm -NOề ơ ộ 2. Đ t cháy hoàn toàn 12,75 gam h n h p X, Y ố ỗ ợ

thu đ c COượ 2, H2O và 1,232 lít khí N2 (đktc). CTPT và s  mol c a X trong ố ủ

h n h p là ỗ ợ

A. C6H5NO2 và 0,9 mol. B. C6H5NO2 và 0,09 mol.

C. C6H4(NO2)2  và 0,1 mol. D. C6H4(NO2)2  và 

0,01 mol.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  18 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

6 26 m m

6 2 26 m m

6 5 2 6 4 2 2

G i CTPT chung c a h n h p X, Y là  C H (NO )

S   t cháy: 

m
C H (NO )  N

12,75 m2 0,055 m 1,1
212,75 78 45m

                 0,055
78 45m
X là C H NO ; Y là C H (NO ) .

G i a là % s  mol c

−

−


→  ⇒ × = ⇒ =

+
+ 

⇒

ä ñ ç î

¬ ®å ®è

ä è ñ

6 5 2X C H NO

a X trong h n h p, ta có: 

m 1.a 2.(1 a) 1,1 a 0,9

12,75
n n .0,9 0,09 mol Ðáp án B.

78 45.1,1

= + − = ⇒ =

⇒ = = = →
+

ç î



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  19: ụ M t h n h p g m ancol anlylic và m t ancol đ n ch c X. Đ t ộ ỗ ợ ồ ộ ơ ứ ố

cháy hoàn toàn 7,5 gam h n h p trên c n v a h t 11,2 lít khí oxi (đktc). ỗ ợ ầ ừ ế

Cho toàn b  s n ph m cháy h p th  h t vào dung d ch Ca(OH)ộ ả ẩ ấ ụ ế ị 2  d , thu ư

đ c 35,0 gam k t t a. Công th c c u t o c a X là ượ ế ủ ứ ấ ạ ủ

A. CH3OH. B. C2H5OH.      C. C3H7OH. D. C4H7OH.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  19 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

= =

+ → +

= + − = + − =

⇒ =

2 2

2 2 2

O CO

2 2 2

H O ancol O CO

ancol O(ancol)

n 0,5 mol; n 0,35 mol

S   ph n ng: Ancol O CO H O 

Theo ÐLBT kh i l ng: m m m m 7,5 16 15,4 8,1gam

Nh n xét 1. H n h p u ch  có các ancol n ch c n n

Theo ÐLBT nguyê

¬ ®å ¶ ø

è î­

Ë ç î ®Ç Ø ®¬ ø

= − −

= = + − = + − =

⇒ < = = <

⇒ ⇒

2 2 2

2 2

ancol O(ancol) CO H O O

ancolX CH CH CH OH

3 2 5 n 2n+1

n t  v i O:

8,1
n n 2n n 2n 2.0,35 2.0,5 0,15 mol

18

7,5
M M 50 58 (M )

0,15

X là CH OH ho c C H OH X có d ng C H OH.

è í

Æ ¹



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  19 (tt)ụ

X

= − −= − = − = ⇒ =

−= = ⇒ →

2 2 2 2X H O CO CH CH CH OHNh n xét 2. n n n 0,45 0,35 0,1 mol n 0,05 mol

M 46 2 5

Ë

7,5 0,05.58
VËy :  X lµ C H OH   §¸p ̧ n B.

0,1



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  20: ụ H n h p X g m ba amin đ n ch c là đ ng đ ng k  ti p nhau. ỗ ợ ồ ơ ứ ồ ẳ ế ế

Đ t cháy hoàn toàn 11,8 gam X thu đ c 16,2 gam Hố ượ 2O, 13,44 lít CO2 và V 

lít khí N2 (đktc). Ba amin trên l n l t là ầ ượ

A. CH3−NH2, CH3−CH2−NH2, CH3−CH2−CH2−NH2.

B. CH≡ C−NH2, CH≡ C−CH2−NH2, CH≡ C−CH2−CH2−NH2.

C. CH2=CH−NH2, CH3−CH=CH−NH2, CH3−CH=CH−CH2−NH2.

D. CH3−CH2−NH2, CH3−CH2−CH2−NH2, CH3−CH2−CH2−CH2−NH2. 



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  20 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

2 2H O CO

H
3 2 2 5 2

C

H

n 2n 3
C

3 2 2

n 0,9mol ; n 0,6mol

n 2.0,9
Nh n th y: 3 X ph i có CH NH  ho c C H NH  

n 0,6

X là h n h p amin no, m ch h A ho c D úng.

n 2n 3
G i CTPT chung c a X là C H N 3

n n

X có ch a CH CH CH C

+

= =

= = ⇒

⇒ ⇒

+⇒ = =

⇒ − − −

∑
∑

∑
∑

Ë Ê ¶ Æ

ç î ¹ ë Æ ®

ä ñ

ø 2 2H NH Ðáp án D.− →



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  21: ụ  T  kh i h i c a h n h p X (g m 2 hiđrocacbon m ch h ) so v i ỉ ố ơ ủ ỗ ợ ồ ạ ở ớ

H2  là 11,25. D n 1,792 lít X (đktc) đi th t ch m qua bình đ ng dung d ch ẫ ậ ậ ự ị

brom d , sau khi ph n ng x y ra hoàn toàn th y kh i l ng bình tăng 0,84 ư ả ứ ả ấ ố ượ

gam. X ph i ch a hiđrocacbon nào d i đây? ả ứ ướ

A. Propin. B. Propan. C. Propen. D. Propađien.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  21 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

( )

 

 

4 4

X 4

CH CH

Y

Y 3 6 3 6

Theo bài ra ta có: M 22,5 X có ch a CH .

1,792 0,96
V i: m 22,5 0,84 0,96gam n 0,06 mol

22,4 16

1,792
G i hi rocacbon còn l i là Y n 0,06 0,02 mol

22,4

0,84
M 42 C H Y là C H Ðáp án C.

0,02

=

= × − = ⇒ = =

⇒ = − =

⇒ = = ⇒ →

ø

í

ä ® ¹



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  22: ụ H n h p X g m hai este đ u đ n ch c. Xà phòng hóa hoàn ỗ ợ ồ ề ơ ứ

toàn 0,3 mol X c n dùng v a h t 200ml dung d ch NaOH 2M, thu đ c m t ầ ừ ế ị ượ ộ

anđehit Y và dung d ch Z. Cô c n dung d ch Z thu đ c 32,0 gam hai ch t ị ạ ị ượ ấ

r n. Bi t ph n trăm kh i l ng c a oxi trong anđehit Y là 27,59%. ắ ế ầ ố ượ ủ

CTCT c a hai este là ủ

A. HCOOC6H5 và HCOOCH=CH-CH3.

B. HCOOCH=CH-CH3 và HCOOC6H4-CH3.

C. HCOOC6H4-CH3 và CH3COOCH=CH-CH3.

D. C3H5COOCH=CH-CH3 và C4H7COOCH=CH-CH3. 



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  22 (tt)ụ

H ng d n gi iướ ẫ ả  

Y 2 5

3

16
Este là n ch c Y là n ch c, v i M 58 Y là C H CHO 

0,2759

Trong X có 1 este d ng RCOOCH CH CH .

Vì NaOH v a h t hai ch t r n thu c khi cô c n Z là 2 mu i

hai este có chung g c axit.

M t khác, X

⇒ = = ⇒

= −

⇒

⇒

®¬ ø ®¬ ø í

¹

õ Õ Ê ¾ ® î ¹ è­

è

Æ

6 4

2 5

X NaOH

6 4

RCOOC H R'

6 4
C H CHO

3

 là các este là n ch c, mà n 0,3 n 0,4

Trong X có este c a phenol, d ng RCOOC H R' v i 

n 0,4 0,3 0,1 mol

RCOOC H R' : 0,1 mol
0,3 mol X g m n 0,2 mol

RCOO CH CH CH : 0,2 mol

−

= < =

⇒ −

= − =

−
⇒ ⇒ = − = −

®¬ ø

ñ ¹ í

å



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

B. Thí d  minh h a (tt)ụ ọ  

Thí d  22 (tt)ụ

6 4 6 4 2

3 2 5

Ph n ng: 

RCOOC H R' 2NaOH RCOONa NaO C H R' H O  (1)

       0,1                                                                0,1            0,1

RCOO CH CH CH NaOH RCOONa C H CHO        (2)

        

− + → + − − +

− = − + → +

¶ ø

2 5 2

3 6 4

X Z C H CHO H O NaOH

XRCOO CH CH CH RCOOC H R'

       0,2                                                       0,2

Theo ÐLBT kh i l ng:

m m m m m 32 0,2.58 0,1.18 40.0,4 29,4 g

29,4
M < M 98 < M R 1

0,3− = − −








= + + − = + + − =

⇒ = = ⇒ =

è î­

X

6 5

3

(H).

m 0,1.(121 R') 0,2.86 29,4 R' 1(H).

HCOOC H
CTCT c a 2 este là   Ðáp án A.

HCOO CH CH CH

⇒ = + + = ⇒ =


⇒ → − = −

ñ



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

C. Bài t p áp d ngậ ụ  

Bài t p 1. ậ Cho 1,9 gam h n h p mu i cacbonat và hiđrocacbonat c a kim ỗ ợ ố ủ

lo i ki m M tác d ng h t v i dung d ch HCl (d ), sinh ra 0,448 lít khí (  đktc). ạ ề ụ ế ớ ị ư ở

Kim lo i M là ạ

A. Li. B. Na. C. K. D. Rb.

Bài t p 2. ậ Đ t cháy hoàn toàn 8,96 lít h n h p A g m CHố ỗ ợ ồ 4, C2H4  và 

hiđrocacbon X thu đ c 30,8 gam COượ 2 và 10,8 gam n c. Công th c phân t  ướ ứ ử

c a X là ủ

A. C2H2. B. C3H2. C. C3H4.

D. C4H2.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

C. Bài t p áp d ng (tt)ậ ụ

Bài t p 3. ậ Cho h n h p hai anken đ ng đ ng k  ti p nhau tác d ng v i ỗ ợ ồ ẳ ế ế ụ ớ

n c (có Hướ 2SO4 làm xúc tác) thu đ c h n h p Z g m hai ancol X và Y. Đ t ượ ỗ ợ ồ ố

cháy hoàn toàn 1,06 gam h n h p Z sau đó h p th  toàn b  s n ph m cháy ỗ ợ ấ ụ ộ ả ẩ

vào 2 lít dung d ch NaOH 0,1M thu đ c dung d ch T trong đó n ng đ  c a ị ượ ị ồ ộ ủ

NaOH b ng 0,05M. Công th c c u t o thu g n c a X và Y là (Cho: H = 1; C ằ ứ ấ ạ ọ ủ

= 12; 

O = 16; th  tích dung d ch thay đ i không đáng k )ể ị ổ ể

A. C2H5OH và C3H7OH. B. C3H7OH và C4H9OH.

C. C2H5OH và C4H9OH. D. C4H9OH và C5H11OH.



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

C. Bài t p áp d ng (tt)ậ ụ

Bài t p 4. ậ Đ t cháy hoàn toàn V lít h n h p khí (đktc) g m hai hiđrocacbon ố ỗ ợ ồ

thu c cùng dãy đ ng đ ng, có kh i l ng phân t  h n kém nhau 28 đvC, thu ộ ồ ẳ ố ượ ử ơ

đ c ượ             . CTPT c a các hiđrocacbon l n l t là ủ ầ ượ

A. CH4 và C3H8. B. C2H6 và C4H10.

C. C3H8 và C5H12. D. C4H10 và C6H14.

2

2

CO

H O

n 10

n 13
=



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

C. Bài t p áp d ng (tt)ậ ụ

Bài t p 5. ậ H n h p 3 ancol đ n ch c, b c m t A, B, C có t ng s  mol là ỗ ợ ơ ứ ậ ộ ổ ố

0,08 mol và t ng kh i l ng là 3,387 gam. Bi t B, C có cùng s  nguyên t  ổ ố ượ ế ố ử

cacbon, MB < MC, và 3nA = 5(nB + nC). Công th c c u t o c a ancol B là ứ ấ ạ ủ

A. CH≡C−CH2OH ho c CHặ 2=CH−CH2OH.

B. CH≡C−CH2OH ho c CHặ 3−CH2−CH2OH.

C. CH2=CH−CH2OH ho c CHặ 3−CH2−CH2OH.

D. CH≡C−CH2OH ho c CHặ 2=CH−CH2OH ho c CHặ 3−CH2−CH2OH. 



Chuyên đ  ph ng pháp trung bình ề ươ

C. Bài t p áp d ng (tt)ậ ụ

Bài t p 6. ậ Cho m gam h n h p b t Zn và Fe vào l ng d  dung d ch ỗ ợ ộ ượ ư ị

CuSO4. Sau khi k t thúc các ph n ng, l c b  ph n dung d ch thu đ c m ế ả ứ ọ ỏ ầ ị ượ

gam b t r n. Thành ph n ph n trăm theo kh i l ng c a Zn trong h n h p ộ ắ ầ ầ ố ượ ủ ỗ ợ

b t ban đ u là ộ ầ

A. 12,67%. B. 85,30%. C. 82,20%. D. 90,27 %.

Bài t p 7. ậ H n h p g m hiđrocacbon X và oxi có t  l  s  mol t ng ng là ỗ ợ ồ ỉ ệ ố ươ ứ

1:10. Đ t cháy hoàn toàn h n h p trên thu đ c h n h p khí Y. Cho Y qua ố ỗ ợ ượ ỗ ợ

dung d ch Hị 2SO4 đ c, thu đ c h n h p khí Z có t  kh i đ i v i hiđro b ng ặ ượ ỗ ợ ỉ ố ố ớ ằ

19. Công th c phân t  c a X là (cho H = 1, C = 12, O = 16) ứ ử ủ

A. C3H8. B. C3H6. C. C4H8.

D. C3H4.
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Bài t p 8. ậ Cho m gam h n h p g m hai ch t X và Y đ u thu c dãy đ ng ỗ ợ ồ ấ ề ộ ồ

đ ng c a axit metacrylic tác d ng v i 300ml dung d ch Naẳ ủ ụ ớ ị 2CO3  0,5M. Đ  ể

phân h y l ng mu i cacbonat d  c n dùng v a h t 100ml dung d ch HCl ủ ượ ố ư ầ ừ ế ị

1,0M. M t khác, đ t cháy hoàn toàn m gam h n h p A r i d n s n ph m ặ ố ỗ ợ ồ ẫ ả ẩ

cháy qua bình I ch a dung d ch Hứ ị 2SO4  đ c, sau đó qua bình II ch a dung ặ ứ

d ch NaOH đ c thì th y đ  tăng kh i l ng c a II nhi u h n I là 20,5 gam. ị ặ ấ ộ ố ượ ủ ề ơ

Giá tr  c a m là ị ủ

A. 12,15. B. 15,5. C. 15,1. D. 12,05.
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Bài t p 9. ậ Đ t cháy hoàn toàn 11,85 gam h n h p hai este đ n ch c X, k  ố ỗ ợ ơ ứ ế

ti p nhau trong dãy đ ng đ ng c n dùng t i thi u 63,0 lít không khí (Oế ồ ẳ ầ ố ể 2

chi m 20% th  tích, đo  đktc). S n ph m cháy đ c d n qua bình I đ ng ế ể ở ả ẩ ượ ẫ ự

dung d ch Hị 2SO4 đ c, sau đó qua bình II đ ng dung d ch Ca(OH)ặ ự ị 2 đ c, d  ặ ư

thì th y kh i l ng bình I tăng m gam và bình II tăng 23,1 gam. CTCT c a ấ ố ượ ủ

các este trong X l n l t là ầ ượ

A. HCOOCH2CH3 và HCOOCH2CH2CH3.

B. HCOOCH=CH2 và HCOOCH=CH−CH3. 

C. CH3COOCH3 và CH3COOCH2CH3.

D. HCOOC≡CH và HCOOC≡C−CH3. 
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Bài t p 10. ậ Cho 1,7 gam h n h p g m Zn và kim lo i X thu c nhóm IIA tác ỗ ợ ồ ạ ộ

d ng v i dung d ch HCl d , sinh ra 0,672 lít khí Hụ ớ ị ư 2  (  đktc). M t khác, khi ở ặ

cho 1,9 gam X tác d ng v i dung d ch Hụ ớ ị 2SO4  loãng, d  thì th  tích khí Hư ể 2

sinh ra ch a đ n 1,12 lít (  đktc). Kim lo i X làư ế ở ạ

A. Ca. B. Ba. C. Mg. D. Fe.

Bài t p 11. ậ Hôn h p X gôm 2 ancol co sô nguyên t  cacbon băng nhau. ̃ ợ ̀ ́ ́ ử ̀

Đôt chay hoan toan 0,25 mol X thu đ c 11,2 lit CÓ ́ ̀ ̀ ượ ́ 2 (đktc). Măt khac 0,25 ̣ ́

mol X đem tac dung v i Na d  thây thoat ra 3,92 lit H́ ̣ ớ ư ́ ́ ́ 2  (đktc). Cac ancol ́

trong X la ̀

A. C2H5OH va C̀ 2H4(OH)2. B. C3H7OH va C̀ 3H6(OH)2.

C. C3H7OH va C̀ 3H5(OH)3. D. C4H9OH va C̀ 4H8(OH)2.
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Bài t p 12. ậ H n h p A có kh i l ng 8,7 gam g m 2 kim lo i X, Y. Hòa tan ỗ ợ ố ượ ồ ạ

hoàn toàn A trong dung d ch Hị 2SO4 loãng, d  th y thoát ra 6,72 lít (đktc) khí ư ấ

không màu. M t khác, đ t cháy hoàn toàn h n h p A trong khí quy n Clặ ố ỗ ợ ể 2

d  thu đ c 30 gam h n h p r n B. X, Y có th  là c p kim lo i nào d i ư ượ ỗ ợ ắ ể ặ ạ ướ

đây?

A. Fe và Mg. B. Fe và Ca. C. Al và Mg. D. Al và Ca.

Bài t p 13. ậ Hòa tan hoàn toàn 12,0 gam h n h p Fe, Cu (t  l  mol 1:1) ỗ ợ ỉ ệ

b ng axit HNOằ 3, thu đ c V lít (  đktc) h n h p khí X (g m NO và NOượ ở ỗ ợ ồ 2) và 

dung d ch Y (ch  ch a hai mu i và axit d ). T  kh i c a X đ i v i Hị ỉ ứ ố ư ỉ ố ủ ố ớ 2 b ng ằ

19. 

Giá tr  c a V làị ủ

A. 6,72. B. 4,48. C. 5,60. D. 3,36.
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Bài t p 14. ậ M t h n h p g m anđehit acrylic và m t anđehit đ n ch c X. ộ ỗ ợ ồ ộ ơ ứ

Đ t cháy hoàn toàn 1,72 gam h n h p trên c n v a h t 2,296 lít khí oxi ố ỗ ợ ầ ừ ế

(đktc). Cho toàn b  s n ph m cháy h p th  h t vào dung d ch Ca(OH)ộ ả ẩ ấ ụ ế ị 2 d , ư

thu đ c 8,5 gam k t t a. Công th c c u t o c a X là ượ ế ủ ứ ấ ạ ủ

A.HCHO. B. C2H5CHO.       C. C3H5CHO.            D. 

CH3CHO.

Bài t p 15. ậ H n h p X g m Cỗ ợ ồ 2H2, C3H6 và C2H6. 

- Đ t cháy hoàn toàn 24,8 gam X thu đ c 28,8 gam n c. ố ượ ướ

- M t khác 0,5 mol X tác d ng v a đ  v i 500 gam dung d ch Brặ ụ ừ ủ ớ ị 2 20%. 

Thành ph n % th  tích m i khí trong h n h p theo th  t  trên l n l t làầ ể ỗ ỗ ợ ứ ự ầ ượ

A. 37,5%; 25,0%; 37,5%. B. 25,0%; 50,0%; 25,0%.

C. 25,0%; 37,5%; 37,5%. D. 50,0%; 25,0%; 25,0%. 
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Tài li u tham kh oệ ả
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NXB GD, 2009.
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